Algunas observaciones Clase 1: Termodinamica del aire seco

1. Ecuacién de estado para el aire seco (pag. 4-6)

Aqui lo importante es que el aire seco (mezcla de gases elementales, principalmente
Nitrégeno y Oxigeno) puede considerarse como gas ideal debido a la baja presién (1 atm
de presién es suficientemente baja como para que la aproximacién de gas ideal sea
buena, y en general los procesos atmosféricos se realizan a presiones ain mas bajas). Lo
Unico a tener en cuenta es el valor de R, que para el aire seco usaremos
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2. Primera ley (pag. 7-15)

La convenciéon de signos que usaremos es igual a la que se usa en Fisica II (pero distinta
a la usada en Termodinamica de la carrera de Fisica).

Tengan en cuenta que las variables que intervienen (calor, energia interna y trabajo) se
toman en general por unidad de masa y por eso las ponemos en mintscula.

Los calores especificos para el aire seco se toman

¢, = 0,24 cal g™’ °C ' = 1,005 joules g™' °C™"'
¢, =0,17calg™’ °C" = 0,716 joulesg™' °C™".

3. Procesos especiales (pag. 18-21)

Entre los procesos especiales (isocorico, isobarico, isotérmico, adiabatico...) el mas
1Importante para nosotros sera el adiabatico. Es por ello que resulta conveniente definir
una temperatura especial para este proceso, que llamamos Temperatura Potencial.
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donde k = R'/c, = (c; — ¢,)/¢c, = 0,286.

La temperatura potencial 0 es la temperatura que tendria una parcela de aire (o burbuja
de aire) que se encuentra en la atmoésfera a una presiéon p y temperatura T, si fuera
llevada a la presion de 1000 mb mediante un proceso adiabatico. Obviamente si la
parcela ya se encuentra en el nivel de 1000 mb, su temperatura seria la potencial (T=6).
La ec. 24 nos permite calcular su temperatura si esta parcela fuera elevada
adiabaticamente hacia otro nivel de presién mas baja (por ej. 600 mb), ya que 6 seria la
misma. La 0 permanece constante en los procesos adiabaticos, entonces en un diagrama
p-T puedo trazar una curva para cada valor de 0 cte. Esa es la idea de los diagramas
aerolégicos de las pag. 32-36. La diferencia entre ellos son las escalas, variables o cémo
se inclinan los ejes. Pero todos sirven para lo mismo. Nosotros usaremos el Skew-T, en
este diagrama la escala vertical es In(p) (aumentando hacia abajo) y las temperaturas T
estan a 45° respecto del eje horizontal. Las curvas de 6 cte son marrones y casi a 90° con

las lineas de T. (Mas adelante veremos qué representan las demas lineas que figuran en
el Skew-T)

4. Segunda ley (pag. 25-31)



Debido a que la Entropia se encuentra relacionada con las transferencias de calor y que
la Temperatura Potencial se conserva en los procesos adiabaticos, ambas cantidades se
encuentran relacionadas mediante la ecuacién

1
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Tarea: Demostrar la Gltima igualdad de esta ecuacién utilizando la definicién de 6.

De aqui, las lineas de 0 cte en un diagrama se llaman isoentrdpicas. Esta ecuacién es
importante y retornaremos a ella varias veces a lo largo de la materia.

PRACTICA
Respuestas de los ejercicios

1.17. m =0.126 kg; AS=2 J K-!

1.19. Ma = 43.2 kg kmol!; R' = 192.45 J kg1 K!
1.22. T' = 87.43°C

1.23. Va = 3754.88 m?

1.32. W = 3.8x10° J

1.33. p3 = 644.4 mb; Ts =—-86.1°C

1.34. m. = 4.184 kg

1.35. AH = 1508463 J K-!

1.37. 6 = 64.5°C

1.38. Km=0.2 H; —
cs dT T Ry

1.58. W=53.6J; Qo= 146.4 J
1.59. t =416 s
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1.60. P = % A=125%
1.61. A = 17.3 J K-
1.62. Ap = 2 J K1
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